

全力以赴打好严寒下的硬仗

——积石山6.2级地震抗震救灾工作有序进行

甘肃积石山6.2级地震发生以来,各方力量全力以赴排查搜救、救治伤员,尽力安置受灾群众,抢修受灾基础设施,严防余震、低温等次生灾害,抗震救灾各项工作紧张有序进行。

记者从国务院抗震救灾指挥部了解到,各成员单位快速响应,积极主动指导协助甘肃、青海开展抗震救灾各项工作。公安部启动24小时联勤值守,做好人员搜救、灾情核查等工作;财政部、应急管理部紧急向甘肃、青海两省预拨中央自然灾害救灾资金2亿元;交通运输部迅速部署抢险救援、灾损排查、保通保畅等各项工作;商务部强化生活必需品市场监测预警,激活甘肃、青海、山东、河南、新疆、四川、云南、西藏8地联保联供机制;国家卫生健康委调派专家和防控队赶赴灾区,投入相关救治工作……

闻灾而动 连续奋战

甘肃省临夏回族自治州积石山县大河家镇,是此次积石山6.2级地震受灾最严重的地区之一。记者21日来到大河家镇公安派出所,这里的民警和辅警,有地震当晚从外地赶来支援的,也有一直驻守的,有的连续两夜在车上度过,有的只睡了几个小时。

他们的头发乱糟糟的,眼睛充满血丝。当被问到累不累时,他们的眼神坚毅:“这么大的大灾面前,有啥累的,我们能挺住!”

记者了解到,地震发生后,积石山县13所寄宿制学校的超1.4万名寄宿生全部安全有序疏散并得到妥善安置。

21日18时,在受灾较严重的青海省海东市民和回族土族自治县中川乡草滩村,室外的温度已降至零下4摄氏度,地面积水上结了一层薄冰。从地震发生后12分钟就集结出发算起,到21日天黑,海东市消防救援支队的消防人员已经连续奋战了60多个小时。

夜色渐渐深了,气温降到了接近零下8摄氏度。救援现场依然灯火通明,消防人员有的继续埋头搜救,有的负责的区域搜寻即将结束,又来到安置点帮助受灾群众搭起帐篷。他们说,搜救还在继续,为了失联群众,他们一刻都不能停。

一方有难 八方支援

20日16时许,一辆车头挂着“救灾物资”字样横幅的货车从西藏自治区救灾物资储备中心缓缓驶出,车上装满棉被,预计22日到达青海地震灾区。据了解,此次行动中,西藏自治区向甘肃地震灾区捐赠现金300万元、矿泉水96吨,向青海地震灾区捐赠现金300万元、棉被2300床。

20日,甘肃省兰州市南关民族风味一条街的商户们,自发捐赠了价值2万多元的物资,有方便面、棉被、矿泉水。20日9时多,车队从兰州出发,到达积石山

卸完货后已是21日凌晨。南关民族风味一条街的负责人米海说,商户们的大爱善行让人动容。爱心牛肉面、爱心饺子、爱心拉条子、爱心蛋炒饭……灾区安置点爱心人士现场制作爱心餐,寒冬里的烟火气直抵受灾群众心间。

地震发生后,社会各界出人、出钱、出力,多家企业和慈善机构捐款捐物。高速路上,“援助灾区”车辆满载急需的物资疾驰,汇聚成一条源源不绝的爱心长龙。据民政部不完全统计,各类慈善组织、爱心企业和个人向受灾地区意向捐赠款物价值已超过4.6亿元。

民政部相关负责人表示,将继续指导甘肃、青海省民政厅做好慈善捐赠款物的接收、分发、使用和管理,有针对性地做好社会组织引导动员工作,督促各级民政部门加强慈善捐赠管理,确保每一份爱心善意都落到实处。

确保群众温暖过冬

沿着曲折蜿蜒的盘山公路,车轮压着冰雪向前行驶。艰难经过三次塌方路段,用时近2个小时,记者终于抵达了偏远的积石山县柳沟乡张郭家村。帐篷里,86岁的老人张桂英吃着热腾腾的汤面条。全村300多人住在26顶刚搭建的帐篷里,虽有些拥挤,但烧得正旺的炉火,让张桂英和大家的心从惊慌失措逐渐变得踏实。

此次地震,灾区要面对的不仅仅是生命和财产损失,还有严寒带来的严峻考验。地震已造成甘肃近15万间房屋倒塌,20余万间房屋受损,涉及群众14多万人。

如何保证群众温暖过冬,是救灾中的大问题。甘肃窑街煤电集团有限公司就近组织连夜生产、分选、装运优质块煤,首批救灾物资12车400吨取暖用煤已于20日11时抵达灾区,向灾区群众送去了温暖。根据灾区群众安置需求,在各方支持下,首批2600顶棉帐篷、11000张折叠床、11000床棉被棉褥、400套火炉等救灾物资于19日一早迅速向地震灾区调拨。

“19日下午,乡里告诉我们物资到了,我们取回来以后迅速发了下去。”积石山县柳沟乡上坪村驻村帮扶队队长王海龙说,天刚擦黑,一顶顶帐篷在安置点搭建了起来。

“地震发生后20个小时不到,救灾帐篷已通电,火炉也燃了起来。”甘肃蓝天救援队副队长陆昭旭说,为了让群众不受冻,各方正在全力以赴。

记者21日在多个安置点看到,一顶顶帐篷整齐排列,受灾群众在帐篷外有序领取棉被、牛奶等物资。

这是一场灾难,也是一场考验。在这场重大考验中,我们看到了上下一心的坚定信念,看到了众志成城、共克时艰的感人力量。新华社北京12月21日电



震后积极开展心理援助

12月21日,在甘肃省临夏州积石山县刘集乡阳洼村的一处临时安置点,甘肃省心理救援队队员带着孩子做游戏。新华社发

青海提前为地震受灾困难家庭足额发放低保和特困供养金

新华社西宁12月21日电(记者张子琪)积石山6.2级地震发生后,青海省制发《关于切实做好民政灾后困难群众救助保障和民政服务机构安全管理工作的紧急通知》,对因灾造成基本生活困难的家庭,及时纳入低保和临时救助范围,发挥临时救助制度“救急救难”作用,为受灾困难家庭提前足额发放2024年第一季度低保和特困供养金。

青海省民政厅相关负责人介

绍,通过排查民政服务对象生命财产安全、民政保障对象生活、各类民政基础设施受损以及困难群众家庭房屋受损等情况,对地震灾区遇难家庭、受灾家庭按相关标准进行救助。

据了解,本次地震主要影响青海省海东市民和回族土族自治县、化隆回族自治县、循化撒拉族自治县三县46个乡镇419个行政村。

青海省民政厅与海东市及灾

区三县民政部门及时对社会福利中心、养老院、儿童福利院等民政服务机构入住人员进行排查和紧急疏散,青海省住建部门对地质灾害风险隐患、民政服务机构入住风险进行鉴定,做好安全保护和防范措施。目前,初步排查鳏寡孤独720人、留守儿童724人,并落实相关救助政策,提供必要的生活物资、基本生活照料和心理慰藉等服务。

直击青海灾后40小时: 温暖中升腾希望

距离积石山6.2级地震发生已经超过40小时,青海省海东市民和回族土族自治县震后遭遇砂涌的草滩村、金田村仍有人员被埋失联,牵动人心。记者深入两个村采访发现,救援工作仍在继续,安置帐篷热气升腾,人们紧张、焦虑的心逐步稳定。

12月19日凌晨,积石山6.2级地震引发青海省海东市民和县中川乡草滩村、金田村两地发生砂涌。突如其来泥沙将道路掩埋,部分民房或倒塌,或“淹没”在泥沙之下,20人失联。

距离灾情发生已经超过40小时。截至20日16时,仍有13人失联,救援工作始终没有停止。

轰鸣的挖掘机声不绝于耳。

“家属还在等,我们不能停。”国家消防救援局青海机动队伍副队长王律说,157名救援队员19日凌晨两点多便赶到金田村,肩背锹挖,轮番作业,大家都累坏了,但谁也没想过停下。“家属就站在那儿等着,救援就是他们的希望。”

据王律介绍,他们的工作作业面,下方有数名人员被埋。从最开始只能靠人工挖掘,到如今大型挖掘机清出通道进场,挖掘速度大大加快。“昨夜一直干到凌晨泥沙被冻住,今天一早又开始工作,估计还要干到凌晨。”

在草滩村,海东市消防救援支队综合指导科科长黄世璞步履匆匆走向救援现场,他们这支118人的救援队伍在这里作业也已经接近40小时。面对记者的采访,

他说:“这里应该还有人被埋在泥沙里,还得抓紧挖。”

对生命的敬畏,是这个寒冬灾区里最温暖的一幕。

20日,记者来到位于中川乡草滩村美一小学的临时安置点。“加油站草滩村”“加油站金田村”——在教学楼一间教室内,黑板上这几个字温暖着所有人。

这是草滩村一名13岁小女孩祁妍婷写的。灾后,她和弟弟、母亲、父亲及其他亲人一起住在这间临时安置点。生活得到妥善安置后,小女孩逐渐走出地震之初的恐惧。记者进入教室时,小女孩正在和小朋友玩耍。

中午时分,54岁的村民何永伟一手拿着馍馍,一手捧着用白菜、粉条、羊肉做的“熬饭”。“一日三餐都有保障,住得也暖和。”何永伟说。

在何永伟身后是一排安置帐篷,走进时感到一股暖流。

“真的挺暖和,住着心里踏实。”49岁的草滩村村民祁生玉边说边带记者走进他居住的帐篷,里面炉火正旺,炉子上面水壶传来“噗噜、噗噜”的响声,炉边上放着他泡好的茶水。围在炉火旁邻里邻居们唠着家常。

回忆起地震时的场景,祁生玉双眉紧蹙,“房子震得咚咚响,我们不敢回去,在屋外冻得发抖。”祁生玉搓了搓手,“幸好政府建立了安置点,搭帐篷、安火炉,让我们睡了一个暖和觉。”

这炉火让人温暖,让人安心。

新华社西宁12月20日电